

加快农业转移人口市民化 如何深化户籍制度改革？

■新华社记者 熊丰

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对“健全推进新型城镇化体制机制”作出系统部署，其中专门提出“推行由常住地登记户口提供基本公共服务制度，推动符合条件的农业转移人口社会保险、住房保障、随迁子女义务教育等享有同迁入地户籍人口同等权利，加快农业转移人口市民化”。

城镇化是现代化的必由之路，推进人的城镇化重要的环节在户籍制度。党的十八大以来，我国户籍制度改革进展顺利，成效显著，城乡统一的户口登记制度全面建立，户口迁移政策全面放开放宽，居住证制度全面落

实落地。户籍制度改革的深入推进，极大推动了新型城镇化进程。我国常住人口城镇化率从2012年的53.10%提高至2023年的66.16%。

日前，国务院印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》，对今后5年深化户籍制度改革作出明确部署，提出全面落实城区常住人口300万以下的城市，就业或居住年限原则上为半年，同时不得附加购买房屋、投资纳税等额外限制条件；对于城区常住人口300万至500万的城市，目前有的就业或居住年限要求还比较高，要进一步降低年限门槛；对于城区常住人口500万以上超大特大城市，要进一步调整完善积分落户政策，有条件的要探索取消积分落户年度名额限制。

“我们将会同相关部门持续发力、纵深推进，指导各地在坚持合法稳定就业或合法稳定住所（含租赁）基本条件的基础上，因地制宜、因城施策，进一步放开放宽迁移政策，推行以经

常居住地登记户口制度，更好地促进农业转移人口进城落户。”公安部治安管理局局长仇保利说。

仇保利表示，具体来说，对于城区常住人口300万以下的城市，就业或居住年限原则上为半年，同时不得附加购买房屋、投资纳税等额外限制条件；对于城区常住人口300万至500万的城市，目前有的就业或居住年限要求还比较高，要进一步降低年限门槛；对于城区常住人口500万以上超大特大城市，要进一步调整完善积分落户政策，健全进城落户农民农村权益维护政策。并提出，经过5年的努力，农业转移人口落户城市渠道进一步畅通，常住地提供基本公共服务制度进一步健全，常住人口城镇化率提升至接近70%。

（新华社北京8月3日电）

再创历史 中国新生代网球运动员闪耀巴黎

■新华社记者 乐文婉 高萌 张百慧

罗兰·加洛斯再一次见证中国网球历史！

13年前，中国网球运动员李娜在这里成为首位获得大满贯单打赛事冠军的亚洲人。这个夏夜，还是在此，郑钦文成为首位在奥运网球单打赛场登顶的亚洲人，时隔20年，让中国国歌在奥运网球赛场再次奏响。

两天时间里，中国新生代网球运动员两创历史，摘得中国奥运史上第一枚女单金牌、第一枚混双银牌。他们让中国的青春风采闪耀巴黎，让中国的青春力量感染世界。

他们自强不息，拼搏进取，展示中国青年的决心与韧劲。

3日的决赛中，郑钦文右腿和双手都缠着绷带。一个星期的连续作战，已让她的身体疲惫不堪。她在两次回球时都差点摔倒，但她用手撑起自己，又迅速在场上跑动，顽强将球击回。

奥运会网球比赛没有职业积分，对职业网球运动员的世界排名并无帮助，超长战线的作战也可能对运动员的生理、心理状态带来挑战。因此，不少世界知名球员在奥运会前纷纷宣布退赛，但中国选手们始终拼得毫无保留。“如果是普通的比赛，我可能会考虑身体健康，但奥运会，即使身体再不行，我都会拼到最后一刻。”郑钦文说。

有人认为，网球并非亚洲运动员擅长的项目。而当下，郑钦文、王欣瑜、袁悦、朱琳、王曦雨、王雅繁6位中国女子选手和张之臻、商竣程2位男子选手处于世界百强序列，他们用一次次出击、一场场胜利，向世界宣告，网球顶尖舞台也能有中国“集团军”的身影。

在巴黎奥运会女单半决赛中，郑钦文的对手是世界排名第一的波兰选手斯维亚特克。此前，斯维亚特克在



8月3日，郑钦文在颁奖仪式上。当日，在巴黎奥运会网球女子单打金牌赛中，中国选手郑钦文2比0战胜克罗地亚选手维基奇，夺得金牌。

■摄影 新华社记者 高静

罗兰·加洛斯连续拿下25场胜利，捧回四座法网奖杯；郑钦文则在对阵斯维亚特克的比赛中六战皆墨。不少人说，斯维亚特克是郑钦文的“梦魇”、是她无解的对手。

但这场比赛，郑钦文做到了。第二盘，面对斯维亚特克连下4局的逆境，她冷静应对，一分为分将比分扳平、逆转。郑钦文战胜斯维亚特克，既打破了波兰人在罗兰·加洛斯长达三年的统治，也让自己打破心魔，站上更高的台阶。

他们阳光自信，善于表达，用中英双语向全球展示中国网球的“软实力”。

击败斯维亚特克后，大汗淋漓的郑钦文在外媒的电视采访中，用流利

的英文说：“虽然每场比赛我都会面对很多很多压力，但这场比赛，我感觉有额外的能量支撑着我。虽然很累，但即使现在让我为祖国再打三个小时，我也能上。”

这不是郑钦文第一次公开表达自己对国家的热爱。在今年初的澳网赛后采访中，面对中国球迷和挥舞着的五星红旗，她接过话筒用中文大声说：“谢谢为我加油的中国球迷，（看台）上面举着的国旗真的非常好看！”

BBC曾评价，郑钦文活泼、友好，她率真的发言吸引了全球无数粉丝，或许是中国“最好的软实力”。

随着中国经济社会的发展，新一代网球运动员接受了更加国际化与职业化的网球培训，也发展成为全面

更便捷，还要进一步提高农业转移人口市民化质量、提升一些中小城市和县城对产业和人口的承载能力，为广大农业转移人口实现由“漂”到“稳”，更好安心安居安业提供有力保障。

对此，行动计划对实施新一轮农业转移人口市民化行动作出部署，要求以进城农民工及其随迁家属为重点、兼顾城市间流动人口，着力解决好农业转移人口最关心的稳定就业、子女教育、住房保障、社会保险等问题，完善农业转移人口市民化激励政策，健全进城落户农民农村权益维护政策。并提出，经过5年的努力，农业转移人口落户城市渠道进一步畅通，常住地提供基本公共服务制度进一步健全，常住人口城镇化率提升至接近70%。

（新华社北京8月3日电）

的素质人才。王欣瑜和张之臻在混双开赛前一小时临时组队，却凭借过硬的实力与判断力，一路摸索经验，击败各路好手，最终摘得银牌。他们在赛场上表现出的松弛和享受，让很多国内外观众留下深刻印象。

走下赛场，一切归零，他们决心踏上继续奋斗、引领后人的新旅程。榜样的力量是无穷的。一直仰慕历史开创者的郑钦文，终于也成为创造历史的人。

2004年，21岁的刘翔在雅典奥运会110米栏比赛中，以12秒91的成绩刷新世界纪录；2024年，21岁的郑钦文将刘翔奥运夺冠这段视频反反复复看了不知道多少遍。每场比赛前，我都会无数次地看这段视频，让自己找到力量来源。”

“很开心我拿到了这块金牌，我一直想成为一名传奇球员，这样我就能鼓舞更多孩子尝试网球运动。”郑钦文说。

十年前，李娜在澳大利亚网球公开赛夺冠的那个夜晚，让守在电视前的郑钦文种下一颗梦想的种子。而这个夜晚，也有数不清的中国观众守在电视前，可能下一个“郑钦文”就在他们中间。

王欣瑜说：“我们这代球员，上面有姐姐作为榜样引领。我和钦文、曦雨年龄接近，大家在巡回赛单打和双打中都有不错的表现，也吸引不少家乡的孩子接触网球。看到中国网球越来越好，队伍越来越壮大，我很开心。”

张之臻则在混双银牌的新闻发布会上表示，看到有网友说“完全不懂网球规则，却仍然努力尝试看他们的混双比赛”，让他感触颇深。“我们会继续努力，取得更多成绩，带给大家更多的影响，让更多人了解网球。”

（新华社巴黎8月3日电）

◀◀◀上接第1版 聚焦企业信用修复“无从下手”的困境，明确企业可通过国家企业信用公示系统进行线上申请，也可线下直接提交申请材料至市、县（区）市场监管部门信用修复专岗。同时，完善“一套标准文书”，规范

信用修复申请书、信用承诺书等文书，做到统一格式、统一口径、统一标准。

此外，根据市场监管总局相关规定，在实施“两书同送”的基础上，在全市市场监管系统推行《行政处罚决定书》《行政合规建议书》《行政处罚信用信息

修复告知书》“三书同送”工作机制，进一步激发失信主体守信意愿，保证失信主体的合法权益，同时为违法企业提供改正建议，避免再次发生违法行为。

“下一步，我们将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，积极主动作

为，探索开展信用修复‘打铃提醒’服务，对市场监管部门职责范围内的失信行为，为他们提供事前预警、事中提醒、事后跟踪服务等，切实帮助企业重塑信用形象，全力打造一流营商环境。”程春芳说道。

淮北市“e学习”远教联播平台周播放计划

播放时段	8月5日 (星期一)	8月6日 (星期二)	8月7日 (星期三)	8月8日 (星期四)	8月9日 (星期五)	8月10日 (星期六)	8月11日 (星期日)
8:00-9:30	1.总书记的一周 2.党史微电影《一段残墙映初心》 3.暑期防溺水警示片	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》 5.伟大的历史变革：打铁还需自身硬 6.暑期防溺水警示片	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》 5.伟大的历史变革：创新引领新超越 6.暑期防溺水警示片	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》 5.伟大的历史变革：高水平对外开放 6.暑期防溺水警示片	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》 5.伟大的历史变革：绘就生态新画卷 6.暑期防溺水警示片	1.百年党史“潮”青年——实践是检验真理的唯一标准 2.百年党史“潮”青年——精准扶贫的故事 3.暑期防溺水警示片	1.百年党史“潮”青年——高路入云端 2.百年党史“潮”青年——高峡出平湖 3.暑期防溺水警示片
18:30-20:30	1.电视剧《太行山上》第11集 2.电视剧《太行山上》第12集 3.暑期防溺水警示片	1.电视剧《太行山上》第13集 2.电视剧《太行山上》第14集 3.暑期防溺水警示片	1.电视剧《太行山上》第15集 2.电视剧《太行山上》第16集 3.暑期防溺水警示片	1.电视剧《太行山上》第17集 2.电视剧《太行山上》第18集 3.暑期防溺水警示片	1.电视剧《太行山上》第19集 2.电视剧《太行山上》第20集 3.暑期防溺水警示片	1.电影《红星照耀中国》 2.暑期防溺水警示片	1.电影《浴血无名·奔袭》 2.暑期防溺水警示片

备注：已保密审核，可播放。

统筹强化关键核心技术攻关

■记者 张泉 宋晨

新华社北京7月21日电 7月21日发布的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，深化科技体制改革。优化重大科技创新组织机制，统筹强化关键核心技术攻关，推动科技创新力量、要素配置、人才队伍体系化、建制化、协同化。

党的十八大以来，我国基础研究和原始创新不断加强，关键核心技术实现重大突破，创新主体和人才的活力进一步释放，我国成功进入创新型国家行列。但仍存在创新能力不适应高质量发展要求、关键核心技术受制于人状况没有根本改变等问题。

决定提出，加强国家战略科技力量建设，完善国家实验室体系，优化国家科研机构、高水平研究型大学、科技领军企业定位和布局；改进科技计划管理，强化基础研究领域、交叉前沿领域、重点领域前瞻性、引领性布局。

“我们要不断完善科技创新组织方式和治理体系，加快健全新型举国体制，统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，加强科技创新全链条部

署、全领域布局，破解原始创新能力相对薄弱、一些关键核心技术受制于人等突出问题，加快实现高水平科技自立自强，为推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。”科技部部长阴和俊说。

决定提出，强化企业科技创新主体地位，建立培育壮大科技领军企业机制；深化科技成果转化机制改革，加强国家技术转移体系建设；加快建设国家战略人才力量，着力培养造就战略科学家、一流科技领军人才和创新团队，着力培养造就卓越工程师、大国工匠、高技能人才，提高各类人才素质。

“近年来，高校在国家创新体系中发挥了重要作用。比如，在量子科技、生命科学、物质科学、空间科学等领域，取得一批重大原创成果。下一步，我们将着力强化高校有目标有组织的人才培养、科技创新和社会服务。”教育部部长怀进鹏说。

二十届三中全会决定

我国降雨 将呈现“面弱点强”特征

■记者 周圆 王聿昊

新华社北京8月4日电 记者8月4日从应急管理部获悉，根据多方会商研判，未来三天，我国降雨总体呈现“面弱点强”特征，东北地区、黄淮及云南等地仍有明显降雨过程，辽河、松花江吉林段等仍维持超警，防汛形势不容乐观。

国家防总办公室、应急管理部4日继续组织气象、水利、自然资源等部门进行联合会商，视频调度内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、湖南、四川等重点省份，研判雨情汛情发展态势，研究部署重点地区防汛工作。

应急管理部有关负责人在会商中指出，要继续压实压紧各部门各行各业防汛责任，确保责任领域全覆盖。

要克服疲劳厌战情绪继续做好超警堤段巡查防守工作，特别要加强夜间和退水期巡查防守。要高度警惕暴雨洪涝引发的次生灾害，充分汲取局地公路塌方、桥梁垮塌造成群死群伤的教训，加强涉水景区、临坡、临崖交通要道的安全管理。要加强排涝清淤和防疫工作，加快灾后恢复重建。

此外，国家防总办公室、应急管理部当日会同工业和信息化部紧急调派1架翼龙无人机在四川康定受灾区域执行灾情侦察和通信保障任务，前期派出的工作组继续在辽宁、吉林、湖南协助指导防汛抗洪抢险救灾工作。2日15时至3日15时，国家综合性消防救援队伍共参与抗洪抢险39起，出动消防救援人员2722人次，营救疏散转移729人。

连续6年“净流入” 长春何以聚“才”？

■新华社记者 高蕾 陈芳

“没想到家乡能用这么实实在在的好政策欢迎我们毕业生回家。”在位于吉林省长春市南关区的青年人才社区，望着窗明几净的一室一厅公寓，刚从大连理工大学硕士毕业的小张一边感慨，一边不禁开始想象自己步入职场后的“新生活”。

小张是吉林省四平市人，最近获得长春一家企业的实习机会。求职的事有了眉目，但住在哪儿却让她有些犯愁。公司人事告诉她可以来市里的人才公寓看看。没想到一咨询才发现，她操心的事儿政府早有安排。

根据相关政策，小张与入职企业签约后，租住人才公寓的房子，可以在3年内按照市场价的70%缴纳房租。一套50多平方米的房子每月只需要1000元左右租金。未签约前，也可享受九折房租优惠。

东北要振兴，人才必先行。东北人才流失问题曾一度引发各方关注。为了加大“筑巢引凤”力度，近年来，长春向改革要动力、要办法，打出一套改革“组合拳”。

2022年，长春市成立人才服务局，负责不同层次人才“引育留用”全流程各项服务工作。

“专门成立一个以人才服务为主内容的机构在各地都较为少见，这足以说明长春的求贤若渴、惜才如金。”长春市人才服务局政研室主任钱博伟介绍，人才服务局能够进一步对接企业、高校和人才需求，给予更具个性化和针对性的帮助和服务。

也正是有了专门的人才服务机制，长春内容丰富、覆盖广泛的“人才新政”才能落到实处。

这是对青年人才的真情呵护。

不少青年人初入社会难免囊中羞涩。长春不仅为来长、留长毕业生提供租房优惠，还提供最长24个月、每月1000元以上的租房和生活补贴。

（新华社长春8月3日电）

他山之石